

奋发有为 推动高质量发展

不断绘制招商引资「热力图」

朔州经济开发区招商引资侧记

通讯员 麻洁琼

广州、上海、河南、江苏……这段时间，朔州经济开发区的招商人员全面开启了外出模式，先人一步、快人一拍，访企业、谈合作、广交流，忙得脚不沾地。经开区促进外来投资中心主任张峰直言：“步履不停，爬山过坎，这才是招商该有的模样。”

5月24日至26日，继上海与中产集团签署委托招商协议后，经开区招商团先后赴河南、江苏，对与开发区产业高度契合的纸业、新材料项目进行精准对接。

“不仅是签约和洽谈，先进地区的企业需要空间，我们内陆地区谋求发展，一拍即合背后更重要的是通过面对面的情感联络，坚定对方的投资信心，为精准有效的项目招引奠定坚实的基础。”此次负责带队的经开区党工委委员、管委会副主任卢勇表示。

密集“走出去”敲门推介的同时，创优服务也被摆到更加重要的位置。

人企业、进车间、开座谈，在每一次交流的同时，“服务”是被提及最多的。

“我们如果要落地，就一定要发挥我们河南人的‘鲁班精神’，做成全市乃至全省的样板工程。”河南纸业公司负责人表示，只有一个好的营商环境加持，我们民营企业才能心无旁骛干事业。

“考察了这么多地方，究竟应该去哪里落地，除了配套设施外，我们考量更多的还是当地的服务。”江苏一企业负责人表达了同样的诉求。

企业的诉求便是政府努力的方向。在不断的前行中，经开区招商引资的思路、方式、格局发生了哪些变化？企业的顾虑又该如何打消？又该如何突围，不断开疆拓土发展气场？在激烈的招商引资竞争中，经开区不断优化方法、升级战法。

“优”在更精准——全区上下精准把握发展短板弱项，狠抓招商引资“一号工程”，坚持顶格招商、全员出击，构建区领导带头招商、高位推动，各部门主动招商、联动推进机制，形成从项目对接、招引、签约、服务和督查考评等全年、全员、全产业链招商

工作体系；

“优”在更精确——通过叩门招商，与一大批全国尤其是先进地区的转移企业建立联系，建立自己的招商动态数据库；

“优”在更精细——项目招引归根

结底到一个“服务”上，经开区通过建立一个招商项目、一名区领导、一个责任部门、一个工作专班、一个跟踪服务微信群的“五个一”工作机制，建立项目跟踪服务档案，对招引项目密切跟踪、强化服务，加强全流程调度，把最优服务落实到招商引资全过程各环节，以实实在在的成效让全区的招商引资“因子”活起来；

“优”在更精密——以实绩为导向，以项目论英雄，强化考核结果运用，按照“跳起来摘桃子”的目标理念，配套《朔州经济开发区大招商提质年(2023)实施方案》，出台《朔州经济开发区全员大招商工作推进机制》。

可以说，前所未有的推进力度，催生了从“捡进篮子都是菜”到“提着篮子去选菜”的新变化，更彰显出经开区加快推动高质量发展的自信与底气。

今年以来，在招商引资“热力图”上，全区上下一片红火。一支支招商队伍相继奔向省内外，从独立招商到联合招商再到顶格招商，马不停蹄开展招商引资工作，而在紧凑的行程、密集的拜访、精准的对接背后，是经开区对拼经济、谋项目、强招引的谋划。

实现高质量发展，“招大引强”是关键一招。“今年面临的招商竞争会变得更加激烈。”在招商人员看来，必须拿出“时刻保持冲刺”的姿态，抓住时间窗口，奋力拼抢。不到半年的时间，经开区排出的各类招商活动多达50多场。如围绕新材料等产业赴天津、河北开展的深度对接；以高端制造为主要方向在上海、广州、山东举办经贸交流活动；前往海南、厦门、深圳进行合作交流，都在为经开区高质量发展输送源源不断的动力。

由今年朔州经济开发区的招商步伐，不难看出，经开区打开春夏的方式，就是一个“拼”字。正如刻在每一位招商人员心中的绞尽脑汁、拼尽全力、使尽招数、用尽资源“四尽做法”，只要政企一心、共同打拼，一个人、一个团队、一个园区、一个开发区，盛夏淬炼，朔州经济开发区也一定能实现时光向前、经开向上。

吴秀玲在市融媒体中心调研平台建设运行工作

本报讯(记者 符烽邦)5月26日，市委副书记、市长吴秀玲深入市融媒体中心，调研平台建设运行工作。市委常委、统战部部长、宣传部部长彭雁参加。

吴秀玲先后来到新闻演播厅、综艺演播大厅、电视播控机房，详细了解硬件配置、应用技术、运行流程、运营维护、安全播出等情况以及存在的困难和问题，深入广播直播间、纸媒编辑部和融媒产品制作部，听取日常节目生产、融媒资源整合利用等情况汇报，就进一步

推深做实中宣部市级融媒体中心建设试点工作提出指导意见。

吴秀玲指出，要时刻紧绷安全这根弦，始终把安全播出放在第一位。充分摸清媒体设备使用底数，掌握重点设备的可靠性和维护保养情况，围绕“干什么、干多少、达到什么效果”，采取逐层递进、主辅分明的优化思路，分阶段推动软硬件迭代升级，确保设备正常稳定运行。要把握好媒体融合高质量发展的新契机，强化与上下级媒体、市级政

务服务平台有效对接，拓展软硬件配置和服务功能，打造集政务服务、文艺演出、新闻发布、网络直播等功能于一体的综合服务体系，助力城市建设与新业态发展。要发挥好主流媒体权威优势、内容优势、人才优势，坚持守正创新，提升新媒体技术运用水平和能力，深化内容生产供给侧改革，不断做优存量、拓展增量、壮大体量，提升全媒体时代主流媒体的竞争力和影响力，为推进朔州高质量发展贡献融媒力量。

吴秀玲在朔城区调研重点工程项目建设工作

本报讯(记者 符烽邦)5月26日，市委副书记、市长吴秀玲深入朔城区调研重点工程项目建设工作。

在朔城区图书馆前，吴秀玲详细听取了各项项目用地保障、资金筹措、手续办理和建设进展情况，要求详细梳理项目前期的堵点、难点问题，强化省市、县部门对接，针对性解决难题，确保项目建设有序推进。要结合朔城区实际，谋划储备一批好项目，吸引撬动优质社会资本，加强项目立项指导，建立更多联合体，推动形成更多的固投实物量。要坚持在建设过程中“把程序走到位、

把干部管到位”，摸清底数实情，推动符合条件的项目尽快开工。

在朔城区图书馆、档案馆标准化装饰装修工程项目、金沙国际二期翡翠央著小区项目现场，吴秀玲实地察看了解施工节点、小区及周边公共服务配套等情况，要求严格落实建筑工地“六个百分百”要求，在确保安全和质量的前提下，全面加强建设进度，打造人民满意的精品工程。

在朔城区爱琴海和智创城建设项目现场，吴秀玲实地察看并听取了项目规划布局、功能区板块建设、品牌商户引进、商业配套设施完善等情况汇报，

鼓励企业以星悦港项目建设为契机，通过平台招商、以商招商、以展招商等方式，吸引更多优质企业入驻。

吴秀玲指出，朔城区要发扬久久为功的精神，主动靠前服务，加强与省级部门对接，对标智创城建设标准要求，积极寻求政策、资金支持，促进产业集聚，加速产城融合。要积极借鉴其他城市楼宇经济发展的成功经验，结合实际探索打造专业楼宇平台，赋能新产业、新业态发展。要不等不靠开展营销宣传，策划大型主题活动，提高商业区的知名度、影响力，带动区域消费升级。

市政府新闻办举行新闻发布会

应县木塔·朔州第五届陶瓷产品进出口交易会成效显著

本报讯(记者 陈淑兰)万众瞩目、备受关注的应县木塔·朔州第五届陶瓷产品进出口交易会，于5月22日盛大开幕，来自全国各地的参展商齐聚朔州，共同见证本届盛会的隆重举行，取得显著成效。5月24日，市政府新闻办举行新闻发布会，介绍此次交易会工作成果，展会期间共签约贸易订单110份，交易金额9.48亿元。

此次交易会主要特点体现在：一是参会规格创新高。二是参展规模创新高。三是展会热度创新高。四是综合效益创新高。五是国际化程度创新高。六是国际化程度创新高。七是国际化程度创新高。八是国际化程度创新高。九是国际化程度创新高。十是国际化程度创新高。

体优势，共邀请39家国家和省级知名媒体、130名记者，发布各类新闻200余条，浏览量2亿人次。四是综合效益创新高。五是国际化程度创新高。六是国际化程度创新高。七是国际化程度创新高。八是国际化程度创新高。九是国际化程度创新高。十是国际化程度创新高。

都金字招牌；二是专业化——梯次培育省级陶瓷专业镇；三是产业化——全力打造高端陶瓷重点产业链；四是多元化——基本形成多点支撑产业矩阵；五是国际化——加快“走出去”提升国际影响力；六是智能化——数字转型赋能产业晋档升级。市委、市政府因势利导，全方位支持陶瓷企业引进国内外自动化生产线，建设智能工厂、数字化车间，大力发展滚压成型、注浆成型、自动喷釉、直接印花、数控雕刻等先进技术，产业转型、数字转型跑出“加速度”。

朔州日用陶瓷产品达30多个系列、2000多个品种，销售网点遍布全国，现有陶瓷自营出口企业11家，通过代理商出口的企业有40多家，产品远销美国、德国、日本和澳大利亚及东南亚、西亚、非洲等30多个国家。

据了解，新时期朔州陶瓷产业的发展情况，可以概括为“六化”：一是品牌化——擦亮中国北方日用瓷

本报讯(记者 武跃林)近日，市检察院结合公益诉讼检察工作实际，制定下发《关于建立公益诉讼法律风险提示函制度的规定》，为企业发展提供精准司法服务，助推企业规范化高质量发展。

《规定》明确了建立法律风险提示函制度的目的。对于办案中发现的企业生产经营法律风险和行业主管部门在企业监管过程中存在的法律漏洞，及时分析研判并向企业或行业主管部门制发《法律风险提示函》，指出企业运营和监管过程中的法律风险点，提出具体防范对策建议，增强企业法律风险防控意识，助推行业主管部门健全堵塞行业系统漏洞，提高企业经营管理的法治化水平和行业主管部门的监管能力，促进社会治理水平提升。

《规定》明确了法律风险提示函制度的功能定位和适用范围。法律风险提示函彰显了法律服务属性，是公益诉讼检察护航企业健康发展、构建行业风险防控体系、参与社会治理的有益探索，突出对被提示对象的风险预警、安全预防、法律帮助等功能，是对民事、行政公益诉讼以及磋商、诉前检察建议等职能和程序的重要补充。同时，《规定》适用对象包括但不限于涉案企业，非涉案企业或者有关单位等存在风险隐患需要提示的，也可根据实际情况制发，并与社会治理类检察建议予以区分。

《规定》明确了法律风险提示函的内容。法律风险提示函既包括事前风险隐患排查、防控，也包括风险出现或者造成一定后果的补救、改进和完善等。所提示的风险隐患既可以是规律性、普遍性的，也可以是个性化的、点状的，其对应的防控建议注重重点面结合，主动挖掘风险源头，提出针对性的防控建议或者解决方案。

市检察院制定出台《关于建立公益诉讼法律风险提示函制度的规定》

方案。对于存在的风险隐患以及可能引发的不利社会后果，还可在提示函文书后附典型案(事)例等方式，增强警示效果，提高影响力和说服力。

《规定》明确了法律风险提示函的制发程序和跟踪落实。从加强法律风险提示函的规范化建设、制发法律风险提示函的审核程序等方面作了具体要求，要及时跟进督促被提示单位落实风险防控建议，充分发挥法律风险提示函在推动行业自律、修复风险漏洞、服务企业发展等方面的重要作用，努力实现双赢多赢共赢的效果。同时，《规定》还对法律风险提示函的制发审批程序、规范化文本格式等进行了统一，切实提高其严肃性和权威性。

平鲁区：

拥抱数字时代 共享美好未来

本报讯5月25日，“热爱科学 崇尚科学”平鲁区2023年度“科技活动周”启动仪式暨“数字赋能 全民共享”平鲁区2023年全民数字素养与技能提升月集中宣传活动，在敬德文化广场举行。

活动现场内容丰富，不仅悬挂主题标语，摆放宣传展板、咨询台，发放宣传资料、宣传品，向老年人讲解便民数字产品功能、使用方法等，而且进行了文艺表演，为现场观众呈现了一场精彩的视觉盛宴；同时，从创新、工作、生活、学习四方面对平鲁区的数

字化成果进行了展示，让广大市民对我国的数字化建设多了一份了解。此外，还播放了“拥抱数字时代 共享美好未来”宣传片。

平鲁区将以本次活动为契机，着眼赋能惠民，创新方式方法，汇聚各方力量，融合线上线下，大力弘扬科学家精神，持续推进全民数字素养与技能提升，切实促进数字化发展成果，更好地支撑经济社会发展和增进民生福祉，为建设“一区两城”，写好“两本答卷”，推动全方位高质量发展凝聚人心、汇聚力量。(唐叶华 戎虎仁)



右玉护林员马裕：

29年的守护 只为一片林海



在山西省右玉县梁家油坊中心苗圃，护林员马裕从工作人员手中接过树苗准备去林场空地补种(5月18日摄)。

夏日，山西省右玉县北部的一片林海里，树木枝繁叶茂、郁郁葱葱，一个肤色黝黑、眼神坚定的汉子穿行其中，巡山管护、护林防火、观察森林病虫害情况……守护着这片1万多亩的山林。他的身影，如同林海里的樟子松一样挺拔而坚毅。

今年54岁的马裕是山西省桑干河杨树丰产林实验局梁家油坊中心林场九连山分区的一名护林员。12岁时因为一场意外失去了右腿，马裕选择坚强地直面逆境，25岁开始当护林员的他，用拐杖和左腿丈量林场的沟沟岔岔，练就了一双“火眼金睛”，也练就了“铁腿”。在这片林海里，一守就是29年。

梁家油坊中心林场九连山分区地形复杂，条件艰苦。马裕把林场当家，常年驻守在巡山护林第一线。几乎每一天，马裕都要背上行囊，带上干粮，在林区查看草木的生长情况，巡查火灾风险点，向村民宣传林业防火常识。

在这片万亩林海里，马裕刚参加工作时和造林工一起种下的樟子松、油松，如今已树干粗壮，枝叶扶疏。“这里很多树都是护林员和造林工一锄一锹种下的，我要守护好这片林，一定要保护好。”马裕说。

以林场为家，以树木为友。马裕觉得，巡山护林工作虽然辛苦，但他已经习惯了与树为伴的生活，隔两天不在林子里走走，就觉得心里不踏实。只要还迈得动，他就想继续守护着这片绿、这片林。

新华社记者 詹彦 摄影报道



护林员马裕在林场空地补种树苗(5月18日摄)。

